编辑:孙健|美编:沈长余



脱钩后,各级足协 如何生存?

《中国足球协会调整改革方案》 8月17日发布;8月31日,广州市 通过了《广州市足球协会改革方案 (试行)》,地方足协改革宣告破冰。 中国足协脱掉"官帽",成为承担社 会公共管理职能的社团组织。而作 为地方体育局的组成部门或中国 足协的成员单位,各级地方足协现 状如何? 在中国足协改革的大背景 下何去何从? 地方足球人士对足协 改革有哪些建议?新华社记者对此 走访了部分省、省会、地市各级人



省级足协:配好嫁妆,找好马

"中央不动,我们怎么动?"这是新华社记者4月 在四川、重庆等地调研地方足协改革时遇到的足协采 访对象最多的一个疑问。

而在9月初,《中国足球协会调整改革方案》公布 之后,重庆市体育局副局长张欣再次回答这个问题时 的答案是:配好嫁妆,找好马,适当时要去行政化,独 立出去。四川省体育局局长朱玲也表示,政社分开、权 责明确、依法自治

对于不少国内的省级足协来说,"七八条枪"的人 员配备,以全运会为目的的任务指标,从上至下的政 社不分、社企不分的宿疾,使得他们在目前的足球发展形势下地位显得十分尴尬。而特别详尽的改革实施 细则,则成了省级管理部门迫切需要的"尚方宝剑"和

对省级足协来说,生存是第一位的,四川省运动 技术学院副院长蔡世民 4 月接受采访时就说,中国足 协生存不难,省市足协如何生存必须解决。"如果生存 都解决不了,能做什么事,做多大的事,就不好说了。

重庆足协也面临同样问题。现在,重庆足管中心是自收自支单位,场地、资产等什么都没有。对此,张欣表示,总局领导说,对于足协改革,体育部门要"扶上马送一程",首先我们要为地方足协找好"马",让足 协有资源,资源可以从政府、社会中来,可以成立足球 事业基金会,用财政、体彩可以撬动社会资源,以此来

"有了产业之后,地方足协生存问题解决了,就能 脱钩了。嫁女儿也要嫁妆,这些平台资源就是嫁妆, 张欣说。

同时,省级足协的权威性和管理权限目前也成为 关注焦点

成都体育学院新闻系主任郝勤教授认为,此前足 球项目是垂直的行政体制管理,从国家、省级再到地 市级,足协社团化后,一个省级足协如何调动该地资 源?这不仅是足球、体育界的问题,而是整个社团管 理、民办组织的开放性问题。

张欣特意提到,必须树立省一级足协的权威性, 从而不必担心体育部门会干涉足协工作。

那么,省级足协的改革要多久时间呢,采访对象 普遍表示不应该一刀切。

应该在一些地方探索,成熟的地方先做。同时, 省级足协不一定都要成立,条件合适的成立,没有必 要的可以不成立,不需要一哄而上,"郝勤说。

省会足协:广州市率先突破

8月31日,广州市政府常务会议审议通过了《》 州市足球协会改革方案(试行)》,地方足协改革宣告 而广州足协,恰恰是一个省会城市足协

从驻地角度来说,省会城市足协和省足协因为同 一个城市,而往往省会城市各种资源配备比较充 足,在工作中,不可避免地就带来了这两级足协的交 叉和协调问题。中国足协执委、成都市足协主席辜建 明直言不讳:"省会城市和省这一级,个别的关系很 好,普遍关系很僵。

目前,中国足协有47个会员协会,除省级协会,还有17个重点城市足协。从协会这条线来讲,他们是 平级的。但在实际操作中,管辖权等没有分清楚。相对 于省足协的生存困难,省会城市足协往往好得多。 如成都足协,从1992年1万元资金和3个教练白手起 家,现在已经发展成净资产上亿元、全国最大的地方 足协。

目前,成都足协核定正式编制16个,实际只用了 8个,聘用了80多名员工,拥有6支球队,一年的运营 成本最少需要 1500 万元。

辜建明认为,地方足协改革有两个核心,一个是引人社会资本,成立俱乐部,一个是协会实体化,改变 落后的管理体制。成都足协有用人自主权,摊子大可 以聘人,不行就换人

州足协也是如此。2010年,广州队原本在广州 市足协托管,但球队交给恒大集团后,广州市政府、体育局和足协"痛下狠心",决定不再插手俱乐部的任何 事务,而把自己的工作重心放在服务上-新的专业足球场、推进富力整体承包越秀山体育场 与俱乐部合作建立青训基地……某种意义上说,广州 市足协,在改革前已经开始做改革后应该做的事。

省会城市的特殊地位和资源,一旦突破了旧有体 制的束缚,往往能取得比较显著的成果。无论是广州、 成都、武汉等,这些城市足协已在社会足球、青少年足

球上进行了大量的工作,效果显著。
"足球服务于城市!"辜建明对自己的职责喊出了这样的口号。"足球和强强的社会功能。市场功能。足 球能帮助人们宣泄情绪、培养拼搏团队意识,足球对旅游、餐饮、交通等产业带动作用是很大的,广州恒大、北京国安给城市市民带来的精神、生活上的东西于注明全线衡量" 无法用金钱衡量。

有意思的是, 辜建明本人, 恰恰也是属于正式编制之内的。当记者在4月问他, 你退休之后成都足协 由谁来负责,怎么继续管理?他双手一摊说:"我也不

地市足协:可生存得很好

目前,在地市级以下地区,有足协的并不多。因为 地市体育局或文体局的编制问题,地市足协都是"业 余的",但与中国足协、省级足协相比,已有的基层足 协反而更多是真正意义上的社团组织,他们愉快而艰

重庆市永川区足球协会是重庆成立较早的基层 足球协会,该协会副主席田静介绍,一开始比较头疼 的是,我们在民政部门注册完毕后,业务指导归谁呢? 田静说:"基层足球协会没人管,重庆足协不管也管不到。"四川省体育局局长朱玲坦承,对于地市级足协来说,不少地方"本身(体育局或文体局)就是大的概念,协会对他来讲不重要"。在这种情况下,永川足协用自 己的方式开拓当地的足球。钱,目前还基本由企业家 自身掏;人员,此前基本都是兼职的。田静最得意的, 是他们在校园足球方面的开拓。"我们永川体育局、教委、足协签订三方协议,明确各自责任,经费上也有了保障。足协跟教委提出三点,校园足球目的是锻炼身体、享受乐趣、学会优良品质。"在永川足协的发展过 体、享受乐趣、学会优良品质。"在永川足协的发展过程中,良好的当地政府资源是他们的助力,体育、教育 等部门通力合作,效率就极大地提升了。

虽然现在还在赔钱,但田静坚信,"只要组织专 业,基层足协也是可以生存得很好的,现在足球大环境正在好转"。重庆市体育局副局长张欣认为,到了地 市一级,就没有必要管得太死,下面不要定得太死,下面有什么条件就怎么做。主管部门要按照改革的精 神,通过体育这条线,提供场地、竞赛、购买服务等方

田静希望,现在有些基层足协没人指导,导致一 些新成立的足协职责不清,跟球迷协会差不多。

中国足协、省级足协和基层足协如何形成一个系 统、共同推进全国足球发展,这也是足协改革的重要

(据新华社)

中国艺体队 直通里约奥运

据新华社北京 9 月 13 日体育专电(记者卢羽晨) 据国家体育总局体操运动管理中心 13 日消息, 在刚 刚落幕的 2015 年世界艺术体操锦标赛上,中国姑娘 以集体全能第八的身份,直接获得明年里约奥运会集

本届世锦赛是里约奥运会资格赛,中国队在集体 全能比赛里获得33.199分,以第八名的身份抢下一张

奥运门票。俄罗斯、保加利亚和西班牙队分列前三。 艺术体操是打分项目,主观性较强。据体操中心 艺术体操部部长谢颖介绍,整场比赛有三个方面非常 不利:首先是中国裁判员没有抽到签参与打分,其次 是中国队排位靠前是上半场前几名出场,通常不易出 高分,最后是实力相当的队伍都在下半场后边出场。

谢颖表示,在面临压力和困难同时,中国姑娘们 凭着吃苦耐劳、敢打敢拼的斗志战胜自己,也战胜了

一些对手,取得奥运会人场券。 "我们的编排还是有独特之处,有很多新颖动作,使得全场观众给予很大掌声,裁判也给予极大认可。这也是我们未来继续前进的主抓方面,"谢颖说, 后面的路还是会很艰难,回来后需要改进编排,改善 完成情况,继续努力拼搏,希望在奥运赛场取得更好

此前,刘佳慧和徐晓岚为中国军团赢得两个明年 里约奥运会测试赛暨资格赛个人项目资格,测试赛将 于明年 4 月 22 日至 24 日举行。

委内瑞拉队爆冷夺得 美洲男篮锦标赛冠军

据新华社里约热内卢 9 月 12 日体育专电 2015 年美洲男篮锦标赛决赛 12 日在墨西哥城进行,委内 瑞拉队继半决赛险胜加拿大队之后再爆冷门,在决赛 中以76:71 力克强敌阿根廷队,一黑到底获得冠军

本届美洲男篮锦标赛是2016年里约奥运会美洲区资格赛,共有10支球队参赛,最终冠军委内瑞拉和 亚军阿根廷队携手晋级明年里约奥运会。值得一提的 是,这是委内瑞拉自1992年巴塞罗那奥运会之后,第

一次晋级奥运会男篮比赛。 在半决赛中,没有一名 NBA 球员的委内瑞拉队以 一分险胜拥有9名NBA球员的加拿大队。决赛 面对实力更为强大的阿根廷队,委内瑞拉作风依旧顽 强,在第二节一度只让对手得到8分。尽管阿根廷队在斯科拉和诺西奥尼的带领下在前三节保持微弱领先, 但委内瑞拉依靠团队篮球在最后一节逆转取胜。

本场比赛,委内瑞拉全队没有一人上场时间超过30分钟,却有总共10名球员至少获得10分钟以上的表现机会。尽管他们得分最高的吉伦特只拿到15分,但 他们还是凭借整体发挥取胜。反观阿根廷队,虽然斯科 拉得到14分和11个篮板,诺西奥尼也砍下全场最高的 21分,但拼到最后的两人依旧无法掩盖其他球员的低 迷,此役阿根廷队除了这两人之外,无人得分上双。

在 12 日稍早进行的季军争夺战中,加拿大队以 87:86 险胜东道主墨西哥队。位列本届比赛第三到第 五名加拿大、墨西哥和波多黎各队,一起获得了参加奥运资格赛的名额。

美国队作为 2014 年男篮世界杯冠军直接晋级里 约奥运会,他们没有参加本届美洲锦标赛。巴西队虽 然在本次比赛中仅列第九,但他们依然凭借东道主的 身份获得奥运门票。

热刺与阿德巴约 "和平分手"

据新华社伦敦 9 月 13 日体育专电 英超托特纳姆

热刺俱乐部 13 日宣布,正式与多哥前锋阿德巴约解约。 "我们正式确认热刺与阿德巴约已经达成协议, 解除他与俱乐部之间的合同,"热刺在俱乐部官网上 发布声明称。

现年31岁的阿德巴约被热刺解约并非意外,本 赛季他并没能进人热刺队参加英超联赛的 25 人大名 ,甚至都没能得到一个球衣号码。

身高 1 米 91 的阿德巴约曾效力过摩纳哥、阿森纳、曼城等欧洲豪门球队。2011-2012 赛季他以租借的 形式加盟热刺并且在当赛季的各类比赛中攻入 18 个 进球,成为球队的赛季最佳射手。

2012年8月阿德巴约与热刺签订了一份价值500 万英镑的永久合同,不过之后的几个赛季里多哥人在 白鹿巷的境遇每况愈下。上赛季他仅获得 17 次出场 机会,打入两粒进球。